

Читайте  
394

## АПАТИТЫ—ГОРОД В ХИБИНАХ

План социального развития Апатитов приняли участники сессии Совета депутатов трудящихся этого самого молодого на Кольском полуострове города. В девятой пятилетке намечено резко улучшить работу транспорта, торговли, связи, коммунального и бытового обслуживания. Возрастет темпы жилищного строительства. В плане отражено и повышение культуры горняков и их семей. Планируются регулярные посещения города писателями, художниками, артистами Академического Большого театра Союза ССР, актрисами студии «Ленфильм».

Апатитам идет шестой год. Название их говорит само за себя: город носит имя знаменитого «хлебного камня», добываемого здесь, на комбинате «Апатит». Крупнейшее горнохимическое предприятие, построенное в Хибинских горах в 30-х годах, вызвало к жизни сначала Кировск, Ковдор, а потом и Апатиты.

Буквально на глазах город меняет свой облик. Теснят тундру каменные громады домов, школ, больниц, магазинов. Одеваются в асфальт улицы и площади. На них — газоны и скверы, деревья и кустарники.

Когда-то первыми пришли в тундру ученые. Академик А. Ферман создал здесь научный центр, который в 1949 году был преобразован в Кольский филиал Академии наук СССР. Сейчас это — крупное научно-исследовательское учреждение с шестью институтами. Академгородок, где они размещены, — составная часть Апатитов.

В полярную ночь город залит электрическими огнями. Светятся окна магазинов, многоэтажных корпусов, кинотеатра «Полярный», Дворца культуры «Строитель». Недавно вступила в строй поликлиника с грязелечебницей. Создан уникальный горнолыжный комплекс, проложены освещенные лыжные трассы.

Более 50 тысяч жителей сейчас в Апатитах — неповторимом городе у подножья Хибинских гор. Полярники очень любят его и, несмотря на суровую природу, делают все, чтобы он стал еще краше. Нынешней весной в парке и у своего дома каждый посадит по рябинке и березке...

**В. ЗАСУХИН,**  
корреспондент ТАСС.

## Навстречу празднику ударного труда

Одобрив почин москвичей — провести 15 апреля в честь дня рождения В. И. Ленина и 50-летия образования СССР коммунистический субботник, коллективы предприятий страны принимают обязательства.

Сто малолитражек выпустит в знаменательный день Ижевский автомобильный завод. Во Львове не менее 50 тысяч пар обуви — на 2 тысячи пар больше, чем в обычный день — решил выдать коллектив фирмы «Прогресс». Значительная часть продукции будет изготовлена из экономного сырья. Сто поездов проведут на экономном топливе в день субботника машинисты Хабаровского локомотивного депо.

(ТАСС)



## ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД



На судоремонтном заводе в эти дни, пожалуй, самое ходовое выражение «время горпит». И действительно, скоро навигация. Из балансового затора выйдут на просторы Волги десятки судов, приписанных к заводу. А пока нужно каждое судно подготовить в соответствии с техническими требованиями. На ремонтных работах заме-

чательных успехов добиваются слесари Вячеслав Степанович Карпов и Петр Трофимович Карев. Они ежедневно выполняют нормы на 140—150 процентов.

Фото Б. ВОРОНКИНА.

## Хороший результат

В многочисленном отряде новониколаевских животноводов успешно продолжается соревнование за организованное завершение зимовки скота. Причем рабочие всех отделений стараются не только сохранить поголовье, увеличить основное стадо, но и получить высокий привес на откорме.

Многим это удается. В хозяйстве телятницы Л. М. Асановой 35 питомцев. Все они упитанные, здоровые, быстро прибавляют в весе. В феврале, например, средняя суточная прибавка каждого животного составила 760 граммов. Не ниже она и в марте.

А свиновод Александр Плисс и Клавдия Бурмистрова выращивают и ведут откорм 635 подсосунков. За первые два месяца работы с группой получен валовой привес 248 центнеров. А сейчас среднесуточная прибавка в весе каждого животного составляет около 500 граммов. Это — хороший результат.

Совхоз «Новониколаевский» — передовое в районе хозяйство по производству и заготовке мяса. Еще в феврале квартальный план и дополнительное задание по поставке мяса государству выполнены на 150 процентов. Выполнили свой долг перед государством и птицеводы.

**И. АНДРИЯНОВ,**  
токарь цеха агрегатов  
завода им. Дзержинского,  
рабочий.

**С. ЗЛОБНОВА,**  
зоотехник  
райсельхозуправления.

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 43 (7300) ♦ Среда, 15 марта 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## Саратовский канал — ударный объект

### Посоревнуемся!

Репортаж

Строительная площадка насосной станции № 2. У края огромного котлована — хаотичное нагромождение будок, домиков, на языке строителей называемых прорабками. Петляем между ними, всматриваясь в фасад каждой: ищем наиболее обжитую. На первой насосной станции нам сказали, что здесь находится А. Ф. Гавричков. Не воспользоваться возможностью встретиться с главным инженером механизированной колонны Саратовгэстроя было б, по меньшей мере, легкомыслием.

В одной из прорабок дверь открыта настежь. Уже на пороге слышим громкое:

— Балаково! Балаково! Балаково!

За столом, у рации с микрофоном в руке сидит самый главный инженер. Здороваемся. Гавричков, извинившись, снова берется за свое. Зрелище очень романтическое. В темном полушубке, большой, с коротко стриженной прической, Анатолий Федорович напоминает аргонанта Вселенной, пытающегося установить связь с представителями внеземных цивилизаций.

Через несколько минут разговор наш немного угасает, когда все, А. Ф. Гавричков в том числе, убеждаемся, что с Балаковым, до которого лишь несколько десятков километров, сейчас не связаться. Не вышел по неизвестной причине и потому отсутствует на работе крановщик — замершая стрела крана видна из окна прорабки. До диспетчера УМСР не дозвонились. Это значит, что надо искать выход здесь, на месте.

Не выпуская из рук микрофона, главный инженер говорит:

— На коллектив мехколонны возложена очень ответственная задача. Я это говорю не ради красного слова. Как известно, мы строим насосные станции № 1 и № 2. Значит, эти сооружения первыми должны принять и подать дальше в степь волжскую воду. Вот почему мы просто не имеем права отставать от коллективов, которые ведут строительство насосных станций №№ 3, 4 и 5.

Мало того. Сейчас идет речь и о престиже. Все мы недавние строители Саратовской гидроэлектростанции. На нас, как говорится, смотрят и равняются все коллективы, занятые орошением Поволжья. Мы не можем допустить отставания или срыва графика ни на один день. Это хорошо понимают все наши бригады, которые единодушно восприняли инициативу бригады Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача о досрочном вводе в эксплуатацию Саратовского оросительного канала...

Спускаемся по длинной лестнице вниз, в котлован, чтобы затем подняться по небольшим лестничкам на четвертый ярус самой

станции. То тут, то там ярко вспыхивают огни электросварки. У огромного деревянного щита ловко работает человек в спецовке.

Вытирая пот со лба, бригадир Михаил Васильевич Поляков между делом рассказывает:

— Да, мы единодушно поддержали почин бригады Деркача. Рады, что инициаторы работают рядом с нами, так что посоревнуемся. Теперь, с наступлением весенних дней, каждый должен трудиться за двоих. Что наша бригада и делает. Выделить кого-либо трудно, все работают по ударному. Впрочем, запишите коммунистов Владимира Егорова Титкова и Василия Александровича Занина. На установке опалубки им, пожалуй, нет равных.

... Настоящий трудовой ритм царит на стройке. Несмотря на большое количество людей, находящихся на площадке, не заметно суеты, каждый знает свое место и свой, как говорится, маневр. Высокой организованностью отличаются бригады, которыми руководят Н. Ефимов, В. Родян, А. Углов, Ф. Паладий. В первую смену по ударному трудится звено бригады Н. Деркача. Усиленным темпом ведутся дренажные работы, идет подготовка к проведению гидроизоляционных работ, которые трудно будет вести в период весенней распутицы. Строители насосной станции № 2 прилагают все усилия к тому, чтобы на месяц опережать график ведения строительных работ.

По крутой лестнице спускаемся вниз. Преодолев хитросплетенную арматуру, у крана встречаемся с человеком, который с интересом смотрит, как работает сварщик.

Знакомимся. Председатель объединенного построенного комитета треста «Саратовканалводстрой» И. С. Варфоломеев приехал разведать, как идут дела у соседей.

— У бригад Саратовгэстроя есть чему поучиться и мы этим обязательно воспользуемся. Недавно к механизаторам стройки приехали наши бригады Н. Попов и Н. Белокопытов. Заключены договоры на соревнование между бульдозеристами Саратовгэстроя и экскаваторщиками нашего треста. Комсомол области взял шефство над строительством этих первоочередных объектов. Учреждено переходящее Красное знамя областного комитета комсомола для победителей в социалистическом соревновании. Так что посоперничаем!

... Солнце поднимается в зенит, обогревает самые потаенные уголки возводимого сооружения. К площадке то и дело подъезжают машины с бетоном, со щитами опалубки. Темп работ нарастает.

**Ю. КОВАЛЕНКО.**

## МАСТЕРСТВО

Мне часто приходится наблюдать за работой одного из лучших токарей Петра Николаевича Моргунова. Когда он выполняет какой-то заказ, то кажется, что ничего другого для него не существует. Он весь отдается работе. А потому изделия, выпускаемые им, отвечают самым высоким требованиям ОТК.

Но не об этом я сейчас хотел рассказать. Прохожу однажды мимо заточной. Смотрю, проводит он заточку резца, но не по размеру своих деталей.

— Что это ты, Петр Николаевич, — спрашиваю его, — или шефство над кем взял?

— Угадал! — отвечает Моргунов. — Парнишка с соседнего станка мучается. Не удается ему правильно заточить резец. Помочь нужно.

И вот так постоянно. Не может по своей натуре Петр Николаевич остаться в стороне, не прийти на помощь в трудную минуту.

Но это можно сказать не только о Петре Николаевиче. У нас в цехе хорошо знают токаря-новатора Николая Андреевича Варламова. Не раз приходилось видеть его у станка менее квалифицированного товарища. А за-

тем глядишь, пошло у того дело на лад. К концу смены на столе приличная горка готовых деталей лежит. Проверит их контролер — нет замечаний.

Сейчас мастерство многих станочников заметно выросло. Каждый в совершенстве владеет профессиональными навыками, старается внедрить что-то свое. И не держит «секреты» при себе, всегда готов поделиться опытом с товарищем. Особенно часто сейчас пользуются особым спросом сплавом с напайкой Т15К6. С помощью его добиваются высокой производительности и чистоты обработки.

Можно назвать немало производителей, добившихся высоких производственных показателей. Среди них токари А. Модин, Ю. Храмов, А. Варгин, А. Чернов, А. Кафидов. Рядом с ними трудится молодой рабочий Михаил Нестяев. Но уже сейчас видно, хорошим будет он специалистом. Шефство над ним взял один из опытных специалистов В. Г. Самоглазов.

**И. АНДРИЯНОВ,**  
токарь цеха агрегатов  
завода им. Дзержинского,  
рабочий.

## СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

## В ЦЕНТР ВНИМАНИЯ — ЭКОНОМИКУ

Коммунистическая партия работает и успешно осуществляет долговременную комплексную программу развития сельскохозяйственного производства, цель которой — наиболее полное удовлетворение растущих потребностей советских людей в продуктах питания и промышленности — в сырье. XXIV съезд КПСС отметил, что дальнейший подъем сельского хозяйства является всенародным делом.

Усиливается влияние местных Советов депутатов трудящихся на развитие общественного производства. КПСС последовательно проводит линию на всестороннее развитие социалистической демократии, привлечение широких масс трудящихся к управлению государством. За последнее время значительно расширены права местных Советов в решении задач хозяйственного и социально-культурного развития.

Законом РСФСР «О сельском, поселковом Совете депутатов трудящихся РСФСР», принятым в 1968 году, на сельский Совет депутатов трудящихся возложена обязанность оказывать помощь колхозам и совхозам в развитии сельскохозяйственного производства, в выполнении производственно-финансовых планов, обязательств перед государством, в эффективном использовании ресурсов, повышении производительности труда и решении ряда других важных вопросов, связанных с экономикой сельскохозяйственного производства.

Сельсоветы нашего района за последнее время стали чаще обсуждать на сессиях и заседаниях исполкомов вопросы, связанные с работой колхозов и совхозов, расположенных на территории этих Советов. Так, например, Большекушумский сельсовет (председатель А. Д. Долгова) в минувшем году рассматривал такие вопросы, как мероприятия по увеличению производительности труда и снижению себестоимости животноводческой продукции в колхозе «Заря», о качестве производимой в колхозе продукции, о мерах по повышению квалификации животноводов, и ряд других. Рассмотрению на сессиях и заседаниях исполкома этих вопросов предшествовала большая подготовительная работа. Члены постоянных комиссий сельсовета, члены депутатских постов, созданных в бригадах и на фермах, тщательно изучали состояние дел на том или ином участ-

ке колхозного производства, вскрывали имеющиеся недостатки и вносили свои предложения. Затем перед сельсоветом отчитывались председатель колхоза «Заря» А. Ф. Филиппов, специалист, руководитель бригад и ферм. Поставленные вопросы широко обсуждались депутатами. Сельсовет в принятых решениях по этим вопросам дал рекомендации правлению колхоза, выполнение которых будет способствовать устранению вскрытых недостатков.

## Об опыте работы Большекушумского сельсовета

Можно привести ряд примеров того, как сельский Совет, установив повседневный контроль за исполнением принятых им решений, этим самым оказывает содействие в их осуществлении. Так на одной из сессий сельсовета критиковалось правление колхоза за слабую работу по механизации животноводческих ферм. Вскоре после сессии правление колхоза позаботилось об установлении транспортеров для вывозки навоза в трех коровниках. В январе текущего года исполком сельсовета указал правлению колхоза на недостатки в оплате труда на фермах: оплата труда по уходу за молодняком крупного рогатого скота производилась только за количество скота, а не за привес, что приводило к низкому качеству скота, продаваемого колхозом государству. Сейчас внесены соответствующие изменения в расценки. Сельсовет обратил также внимание правления колхоза на необходимость строительства жилых домов, учитывая нехватку рабочих рук в колхозе. В минувшем году колхозом выстроены хозяйственным способом два трехквартирных дома, что дало возможность дополнительно привлечь для работы на колхозных фермах 8 человек, а на 1972 год намечено построить еще 5 домов.

Но есть, к сожалению, примеры и того, как иногда сельсовет ограничивается только тем, что принимает решение, но не проявляет настойчивости в его выполнении, надеясь только на правление колхоза. Поэтому зачастую такие решения остаются на бумаге. Так, например, сельсовет, обсуждая вопрос о состоянии трудовой дисциплины в колхозе, указал в решении на то, что некоторые члены колхоза самовольно пользуются индивидуальными земельными участками в завышенных размерах, а поэтому мало уделяют внимания общественному труду. В решении было рекомендовано правлению колхоза создать комиссию для перемера всех индивидуальных участков и устранить нарушения в землепользовании. Решение принято давно, но так до сих пор и не выполнено. При обсуждении в октябре минувшего года на заседании исполкома сельсовета вопроса о ходе постановки скота на зимовку было принято решение, рекомендовавшее правлению колхоза навести порядок в отпуске кормов на фермах, однако до сих пор корма отпускаются без взвешивания. На одном из заседаний исполкома должны были докладывать по обсуждаемому вопросу агроном колхоза «Заря» тов. Меркулов и инженер т. Рябов. Оба они без каких-либо уважительных причин не явились на заседание исполкома, а председатель исполкома тов. Долгова не добились обсуждения их поведения на заседании правления колхоза.

Следует также отметить, что ни разу сельсовет не обсуждал вопрос о состоянии экономической работы в колхозе «Заря». В этом колхозе проводится определенная экономическая работа: создано бюро экономического анализа, разрабатываются хозяйственные задания для бригад и ферм. В то же время уровень экономической работы в колхозе пока еще не соответствует требованиям эффективного хозяйствования. Показатель производительности труда в колхозе ниже среднерайонного показателя. Низкие показатели и по наличию скота в расчете на 100 гектаров земли по производству мяса и молока. Очень высока себестоимость ряда важнейших видов продукции. Результаты анализа выполнения хозяйственных заданий не доводятся до сведения колхозников, не поощряются коллективы ферм и бригад, добившиеся лучших показателей в выполнении этих заданий. В колхозе не проводятся экономические конференции.

Большекушумский сельсовет и все другие сельсоветы нашего района должны полнее использовать предоставленные им права, с участием широкого актива оказывать помощь колхозам и совхозам в выполнении ими производственных заданий. М. ГАНДЕЛЬСМАН, заведующий райфо.



Лилия Егоровна Тимошина — воспитательница детского сада № 15 города Калуги. Много времени, заботы и внимания отдает она детям.

Активное участие принимает Лилия Егоровна в общественной жизни коллектива и пользуется заслуженным авторитетом у товарищей по работе.

На Калужской областной профсоюзной конференции Л. Е. Тимошина избрана делегатом на XV съезд профсоюзов СССР.

На снимке: Л. Е. Тимошина со своими питомцами. Фото П. Маслова (Фотохроника ТАСС)

## ПО ПИСЬМАМ В РЕДАКЦИЮ

## Рабочие — о хлебе насущном

У нашей Коммунистической партии, Советского правительства много всевозможных больших и важных забот. Но одна из них самая что ни есть главная. Это забота о человеке, о постоянном повышении его материального благосостояния и культурного уровня.

Основная масса советских людей правильно понимает и всемерно разделяет эту заботу. Об этом можно судить хотя бы по письмам наших читателей. Даже горожане не скрывают своей заинтересованности в сохранении и повышении плодородия пашен, заботы о хлебе насущном. Они не только вскрывают и критикуют недостатки, но и советуют, предлагают.

Вот что пишет, например, каменщик строительного управления № 3 Саратовгэсстроя Дмитрий Кочиняну:

В прошлом году меня, как и многих других балаковцев, направили на курсы комбайнеров. Мы оправдали надежды рекомендовавших нас на учебу коллективов, успешно окончили курсы на «хорошо» и «отлично». В конце июня приехали в совхоз «Зоркинский» убирать хлеб. Какое же было наше удивление, когда нам предложили принять неотрмонтированные ком-

байны. Оказывается в этом совхозе особенно, на втором отделении, не хватает много механизаторов. Мы долго провозились с ремонтом техники и затянули сроки уборки урожая.

Слышал я, что таких хозяйств, где не хватает механизаторов, несколько в районе. О помощи таким надо думать заранее и посылать механизаторов-горожан своевременно.

А вот чем озабочен Сергей Федорович Семенов — рабочий кирпичного завода № 1:

—Пятеро нас осенью приехали в совхоз «Березовский» для оказания помощи на вспашке зяби. Приняли нас хорошо. Получилось, как в народной мудрости: мягко начали стелить да жестко пришлось спать. В субботу и воскресенье мы остались без пищи. На следующую неделю все повторилось и так до тех пор, пока мы были в сылах выдерживать.

Мы привели содержание только двух последних писем по этому вопросу. А их редакция получает часто. Эти с особым вниманием подчеркивают необходимость укрепления деловых связей между городом и селом, что очень важно для дальнейшего подъема сельского хозяйства.

## БОЕВОЕ ФИЛОСОФСКОЕ ЗАВЕЩАНИЕ В. И. ЛЕНИНА

## К 50-летию опубликования статьи «О значении воинствующего материализма»

12 марта 1972 года исполнилось 50 лет со дня написания В. И. Лениным работы «О значении воинствующего материализма», которая справедливо считается боевым философским завещанием. В ленинской работе определены основные задачи творческого развития материалистической диалектики на основе социально-экономических, политических и историко-философских исследований, упрощения союза философов и естествоиспытателей, усиления атеистической пропаганды и борьбы против буржуазной идеологии, против всяких лженаучных теорий.

Статья В. И. Ленина «О значении воинствующего материализма» была написана и опубликована в 1922 году в третьем номере марксистского философского журнала «Под знаменем марксизма». Это была эпоха гражданской войны, тяжелого экономического положения и перехода к новой экономической политике. В этих условиях обостряется классовая борьба, в том числе и идеологическая. Противники марксизма проповедуют реакционные идеалистические взгляды, буржуазно-реставраторскую идеологию. Коммунистическая

партия во главе с В. И. Лениным повела самую решительную борьбу в защиту марксистской философии.

В. И. Ленин превосходно понимал роль философии, как мировоззренческой науки, роль идей, которые, овладев массами, становятся материальной силой, и поэтому Ленин четко сформулировал вопросы стратегии и тактики классовой борьбы применительно к области философии, составившие содержание статьи «О значении воинствующего материализма».

Важной задачей в деле борьбы против буржуазной идеологии и дальнейшей разработки материалистической философии Ленин считал установление союза философов-коммунистов со всеми сторонниками последовательного материализма: «...Без союза с некоммунистами в самых различных областях деятельности ни о каком успешном коммунистическом строительстве не может быть и речи... Во всяком случае, у нас в России есть еще — и довольно долго, несомненно, будут — материалисты из лагеря некоммунистов, и наш безусловный долг привлечь к совместной работе всех сторонников последователь-

ного и воинствующего материализма в борьбе с философской реакцией и с философскими предвзвешенностями так называемого «образованного общества». (Полное собрание сочин., т. 45, стр. 23-24).

Однако этот союз не самоцель, он необходимо предполагает, по мысли Ленина, воспитание у материалистов из некоммунистов опыта верной классовой оценки не только ошибочных философских теорий, но и связи между классовыми интересами, позиций буржуазии и поддержкой ею всяческих форм религий и реакционных философских теорий.

Важной задачей воинствующего материализма Ленин считал также проведение последовательной атеистической пропаганды, борьбу против религиозной идеологии.

Ленин подвергает критике имевшие место такие ошибочные и поэтому неэффективные формы борьбы с религией, как запрет, насмешка, «попоедство», неумение, а порою нежелание использовать прогрессивную буржуазную литературу. Ленин, в частности, указывал на необходимость использовать в борьбе с религией боевую, живую, талант-

ливую, остроумную и открыто нападающую на господствующую по поводу публицистику старых атеистов XVIII века (Гольбах, Дидро, Гельвеций).

Безусловно, необходимо ясно видеть классовую ограниченность этой атеистической публицистики. Но коммунистам и всем последовательным материалистам, ведущим атеистическую пропаганду, необходимо понять, что «...чураться союза с представителями буржуазии XVIII века, т. е. той эпохи, когда она была революционной, значило бы изменять марксизму и материализму». (Полное собрание сочин., т. 45, стр. 28).

И вновь Ленин настоятельно подчеркивает классовый, политический характер такой формы идеологической борьбы, как атеистическая пропаганда: «Особенно важно использование тех книг и брошюр, которые содержат много конкретных фактов и сопоставлений, показывающих связь классовых интересов и классовых организаций современной буржуазии с организациями религиозных учреждений и религиозной пропаганды». (Полное собрание сочин., т. 45, стр. 28).

Большое внимание уделяет

В. И. Ленин вопросу союза воинствующих материалистов и представителей современного естествознания, «...которые склоняются к материализму и не боятся отстаивать и проповедовать его против господствующих в так называемом «образованном обществе» модных философских штатаний в сторону идеализма и скептицизма». Этот союз особенно необходим тогда, когда в естествознании происходят революционные открытия и когда достижения естествознания становятся предметом философско-идеалистической спекуляции. Однако, чтобы выдержать борьбу против натиска буржуазных идей и провести ее до конца с полным успехом, естествоиспытатель должен быть сознательным материалистом, а не просто материалистом, а диалектичным материалистом. Чтобы достигнуть этой цели, необходимо овладеть диалектикой. Ленин призывает к систематическому изучению диалектики Гегеля с материалистической точки зрения: «Современные естествоиспытатели, — указывает В. И. Ленин, — найдут (если сумеют искать и если мы научимся помогать им) в материалистически-интерпретированной диалектике Гегеля ряд ответов на те философские вопросы, которые ставятся революцией в естествознании и на которых «сбиваются» в реакцию интеллигентские поклонники буржуазной моды». (Полное собрание сочин., т. 45, стр. 30-31).



